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 За відомостями "Визначника вищих рослин України" під редакцією Прокудіна Ю.М., рід 

Vaccinium поділяють на Vaccinium myrttillus L. - чорниця звичайна та Vaccinium uliginosum L. -  

голубиця або бояхи. Ареал цих рослин -  Карпати, Опілля, Полісся, північ Правобережного 

Полісся [2]. 

 Чорниця звичайна - невеликий кущик (15-30 см заввишки), підземні органи представлені 

повзучим кореневищем, на якому корені зібрані пучками через окремі відстані, стебла 

прямостоячі або висхідні, здерев’янілі на одну третину з зеленкувато-коричневою корою. 

Молоді гілочки зелені виямчато-ребристі. Листки короткочерешкові, яйцеподібні (8-20 мм 

завдовжки та 5-10 мм завширшки), верхівка загострена, інколи туповата, край дрібнопильчастий 

або зубчастий. Листя світло-зелене, інколи з антоціанним відтінком, росташовані почергово. 

Квітки правильні, зрослопелюсткові, пониклі на коротких квітконожках, що виходять з пазух 

листків при основі молодих гілочок. Віночок зеленувато-білий (4-7 мм завдовжки). Плоди - 

куляста, чорна ягода (6-13 мм у діаметрі). Цвіте у квітні травні, плоди достигають у липні. 

Чорниця миртолиста або звичайна є компонентом сталих фітоценозів Карпат і Прикарпаття [3]. 

 Офіцінальною сировиною цієї рослини є плоди та пагони. Пагони є компонентом 

цукрознижуючого збору "Арфазетин", на основі плодів розроблено комплекс препаратів та 

харчових добавок для поліпшення зору - "Черника Форте", "Стрікс" тощо. 

 Плоди чорниці звичайної містять вуглеводи (глюкозу, сахарозу, фруктозу, пектини), 

органічні кислоти (лимонну, молочну, яблучну, янтарну, щавелеву), вітаміни (А, В, С, РР), 

флавоноїди (гіперин, кверцетин, астрагалін), антоціани (дельфінідин, мальвідин, ідаїн, 

міртилін), феноли, мінеральні речовини макро- та мікроелементи (залізо, манган, селен, кобальт, 

мідь, золото, срібло, цинк). Плоди чорниці містять багато дубильних речовин, рутину. Запаси 

ягід значні, проте потребує дбайливого використання і охорони. Листя чорниці звичайної мають 

протидіабетичні властивості завдяки наявності в ньому глікозидів (міртилін та неоміртилін),а 

також арбутину та  флавоноїдів. 
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 Проблемою є заготівля пагонів для промислового виробництва збору, оскільки 

відновлення надземної частини потребує терміну до 4 років. Крім того, місця де заготівляють 

дикорослу чорницю не завжди екологічно чисті і можуть бути забруднені радіонуклідами. Для 

плодів чорниці відомо, що накопичення радіонуклідів не характерне, тому вони відповідають 

вимогам ДФУ по вмісту радіонуклідів. 

 Ботанічний сад НФаУ декілька разів намагався виростити чорницю, кущі якої студенти 

привозили з природніх місць зростання - с. Яремче, Івано-Франківська обл., але спроби були 

марні. Останнім часом на сайтах  ботанічних садів, садоводів та городників з’явилася 

інформація про сорти культурних видів чорниці: Vaccinium corymbosum - "Bluecrop", "Herbert", 

"Nelson". 

 Ботанічні характеристики наведених сортів дають можливість припустити, що рослини є 

гібридами видів роду Vaccinium. Оскільки морфологічні ознаки рослин схожі на ботанічну 

характеристику голубиці - Vaccinium uliginosum L. Вона відрізняється від чорниці значно 

більшими розмірами куща (до 120 см заввишки), стебла завжди прямостоячі та циліндричні. 

Листки від ланцетних до оберненояйцеподібних (0,7-5 см завдовжки, 0,4-3 см завширшки), 

розташовані почергово, блакитнувато-зелені, зісподу світліші з виступаючими жилками. Ареали 

розповсюдження голубиці схожі з ареалами чорниці звичайної, але зустрічається голубиця 

переважно на заболочених місцинах та торф’яних болотах. У зв’язку з осушенням лісових 

торф’яних боліт площі голубиці зменшуються і виникає необхідність збереження та відтворення 

їх заростей [1,3].  

 Вивчення морфологічних, анатомічних та хемотаксономічних ознак роду Vaccinium з 

метою вибору найбільш перспективних видів для використання в медицині та одержання 

лікарських препаратів дає можливість розширити сировинну базу  рослинних цукрознижуючих 

засобів. 
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